TESTUL 4 - BIOLOGIE VEGETALA SI ANIMALA

SUBIECTUL I (30 de puncte)
A Scrieti,pe foaia de examen, notiunile cu care trebuie sa completati spatiile

libere din afirmatia urmatoare,astfel incat aceasta sa fie corecta: 4 puncte
Organite cu rol in fotosintezd sunt . Bl contin
pigmentul

B Dati doud exemple de elemente figurate ale sangelui; scrieti, in dreptul fiecaruia
rolul.
6 puncte
C 10 puncte
Scrieti, pe foaia de examen, litera corespunzatoare raspunsului corect. Este
corectd o singura variantd de raspuns.
1.Reticulul endoplasmatic are rol in
a. respiratie
b. transport substante
c. digestie
d. fotosinteza
2. Nucleul este sediul celular al :
a. producerii de energie
b.ereditatii nucleare
. transportului de substante
. respiratiei
. La sfarsitul mitozei unei celule mame 2n=20 rezulta celule fiice care contin:
. 20=20
n=20
. 2n=10
n=10
. La sfarsitul meiozei unei celule 2n=8 rezulta celule fiice care contin :
. 2n=8
. 2n=4
n=4
d. n=8
5. Sunt organite celulare cu rol in depozitarea amidonului:
a. cloroplaste
b. amiloplaste
c. oleoplaste
d. rodoplaste

OO Ao oTD WAO

D Cititi, cu atentie, afirmatiile urmatoare. Dacd apreciati cd afirmatia este
adevarata, scrieti, pe foaia de examen, in dreptul cifrei corespunzatoare
afirmatiei, litera A. Daca apreciati ca afirmatia este falsa, scrieti, pe foaia de
examen, in dreptul cifrei corespunzitoare afirmatiei, litera Fsi modificati partial
afirmatia pentru ca aceasta sa devind adevarata. Folositi, in acest scop, informatia
stiintifica adecvata. Nu se accepta folosirea negatiei. 10 puncte

1. Valvele sigmoide sunt intre ventricule si atrii.

2. Grana este in structura mitocondriei.

3. Venele cave conduc sange neoxigenat.



SUBIECTUL al II-lea (30 de puncte)
A 18 puncte

Inima si vasele de sange alcatuiesc sistemul circulator.
a.Infarctul miocardic este o boala a sistemului circulator.Prezentati doud
cauze,doud manifestari si doud masuri de prevenire ale bolii.
b. Precizati de ce miocardul ventricular este mai gros decat cel atrial.
c. Calculati continutul in apa al plasmei sangelui unei persoane,stiind
urmatoarele:
-sangele reprezinta 7% din greutatea corpului;
-plasma sangvina reprezintd 55% din masa sangelui;
-apa reprezinta 90% din masa plasmei sangvine;
- masa corpului persoanei este de 27 Kg.

d.Completati problema de la pc. ¢) cu o alta cerintd pe care o formulati

voi,folosind informatii stiintifice specifice biologiei; rezolvati cerinta pe care ati
propus-o.
B 12 puncte

Se incruciseazd doud soiuri de lalele :unul cu flori albe si mariheterozigot
pentru ambele caractere si unul cu flori galbene si mici.Genele sunt “A” si “a”
sunt pentru caracterul de culoare ,respectiv “M” si “m” pentru caracterul de
marime.Florile albe si mari sunt caractere dominante. Stabiliti urmatoarele:
a. genotipurile celor doua lalele;
b. tipurile de gameti formati de genitorul heterozigot pentru ambele caractere;
c. genotipul si fenotipul descendentilor din F1,homozigot pentru culoare si
heterozigot pentru marimea florii;
d. Completati acesta problema cu o alta cerinta pe care o formulati voi,folosind
informatii stiintifice specifice biologiei; rezolvati cerinta pe care ati propus-o.
Scrieti toate etapele rezolvarii problemei.
SUBIECTUL al I1l-lea (30 de puncte)
1. 14 puncte
Diviziunea celulara se realizeaza prin mitoza si meioza.
a.Enumerati fazele diviziunii mitotice;
b.Precizati o deosebire intre anafaza mitotica si anafaza I meiotica;
c. Construiti patru enunturi afirmative,cate doud pentru fiecare continut, utilizand
limbajul stiintific adecvat.Folositi, in acest scop, informatii referitoare la
urmatoarele continuturi:
- metafaza;
- cromozomi monocromatidici.
- 16 puncte
Meioza asigura perpetuarea speciei.
a.numiti o particularitate structurala si rolul unei componente a celulei eucariote
vegetale;
b.explicati afirmatia “Mitocondriile sunt considerate centrul energetic al celulei”;
c. alcatuiti un minieseu intitulat “Meioza-etapa reductionala”folosind informatia
stiintifica adecvata.In acest scop respectati urmitoarele etape:
-enumerarea a sase notiuni specifice acestei teme
-construirea,cu ajutorul acestora,a unui text coerent,format din maximum trei-
patru fraze,folosind corect si in corelatie notiunile enumerate.



BAREM DE EVALUARE SI NOTARE
Subiectul I
A.cloroplaste, clorofila
B.Hematii- transportd gazele respiratorii; Leucocite — rol in imunitate.
C.1b,2b,3a,4¢,5b
D. 1F Valvele sigmoide se gasesc la baza arterei aorte si pulmonare.
2F Grana este in structura cloroplastului.
3A
Subiectul al I1-lea
A.a-Cauze:suprasolicitare a organismului, hipertensiune arteriala
Manifestéri: angind pectorala,transpiratii reci
Masuri de prevenire: evitarea stresului si alimentatie sandtoasa
b- Miocardul ventricular este mai gros decat cel atrial deoarece prin
contractie impinge sangele in artere.
c-Calcularea volumului sangvin al persoanei:
27X 7:100=1,891
Calcularea valorii plasmei sangvine:
1,89 X 55:100=1,039 1
Calcularea continutului in apa al plasmei sangvine:
1,039 X 90:100=0, 9351
d-Formularea cerintei: Calculati volumul de reziduu uscat din plasma
sangelui.
Rezolvarea cerintei: V reziduu uscat =V plasma — V apa = 1,039 -0, 935
=0,104 1
B. a.AaMm, aamm
b.AM,Am,aM,am



¢. Maam- flori mari si galbene
d. Formularea cerintei:Probabilitatea aparitiei in F1 a descendentilor cu flori
mici si albe.
Rezolvarea cerintei: 25%
Subiectul al I1I-lea
l.a.Interfaza ,profaza,metafaza,anafaza,telofaza
b. In anafaza mitotica cromozomii sunt monocromatidici iar in anafaza [
meiotica sunt bicromatidici.
c. In metafazi cromozomii se gasesc in placa metafazica.
In metafaza se gasesc cromozomi bicromatidici.
In anafazi cromozomii sunt monocromatidici.
Cromozomii monocromatidici au o singura cromatida.
2.a. Membrana celulara are rol de protectie si este formata din doud straturi de
lipide si unul de proteine.
b. Da, deoarece aici se gasesc enzime oxido-reducitoare.
c.Enumerarea notiunilor:celule diploide,celule haploide,profaza I, metafaza I,
anafaza I,telofaza I
Minieseu “Meioza- etapa reductionala”
Etapa reductionala reduce la jumatate numirul de cromozomi ai unei celule
diploide (2n) cu formarea a 2 celule fiice haploide (n).
Profaza I este cea mai complexa si cea mai lungd etapa, in care au loc
modificari ale cromozomilor.
Metafaza I - bivalentii migreaza catre zona ecuatorial a fusului de diviziune
formand placa metafazica la ecuatorul celulei.
Anafaza I — cromozomii omologi bicromatidici migreaza fiecare catre un pol al
celulei.
Telofaza I — dupa ce cromozomii au ajuns la polii celulei incepe formarea unei
noi membreane nucleare la fiecare pol celular si astfel rezulta doua nuclee
haploide urmate de citochineza cu formarea a dous celule fiice.



